

Кусочки моря в хакасской степи

Поэт прав, если выпало в империи родиться, лучше жить в глухой провинции, у моря. Жителям Сибири до любого моря далеко, тысячи и тысячи верст надо преодолеть, прежде чем доберешься до океанского побережья, хоть ледяного, хоть жаркого. А вот до какого Айбульского озера — куда ближе. Впрочем, если соединить все озера нашего региона в одно, то эта веряка получится приличное побережье море.



По крайнем мере, в Приенисейском крае, протянувшемся от Тувы до Таймыра, насчитывается более 185 тысяч озер. Если отбросить совсем крохотные водоемы-блюдца и брать в расчет только те, что имеют площадь водной глади больше одного квадратного километра, то таких наберется свыше 2,5 тысяч. Они есть везде, каждое своеобразно и неповторимо, но больше всего притягивают к себе озера Хакасии. Большинство из них соленые, по химическому составу воды не уступающие морям-океанам, за короткое лето прогреваются почти до 30 градусов. Но самое главное, к ним ведут вполне приличные дороги. Так что, четырех-пяти часов пути в автомобиле достаточно, чтобы вместо пыльного, очумевшего от духоты и пробок города оказаться на берегу огромной бирюзовой чаши, наполненной свежей водой, и подставить утомленное тело жаркому южно-сибирскому солнцу и ласковому прохладному бризу.

Если говорят о хакасских водоемах, то в первую очередь вспоминают озеро Шира. А все потому, что там за последние десятилетия удалось создать настоящий курортный оазис, где можно не только повалиться на пляже, вволю наплаваться, но и поправить здоровье в санатории, попить целебной водички, принять минеральные и грязевые ванны. Но в последнее время озеро Шира кажется пере-

населенным, к тому же цены за постой в частном секторе и стоимость питания не уступают черноморским курортам. Видимо из-за этого многие предпочитают отдыхать на Белё, к тому же оно ближе к Красноярску километров на тридцать, чем озеро Шира.

Озеро Белё — самый большой минеральный водоем в Восточной Сибири. Оно состоит из двух лагун, соединенных узким протоком. В ту, что побольше, впадает река Туйм, и потому вода в большом Белё чуть соленая. Малое Белё по площади меньше, зато глубже, в иных местах до дна свыше 40 метров, и вода соленая, почти как в море. Да и в ветреные дни водная гладь начинает хмуриться довольно крутой волной, способной опрокинуть лодку.

Большая часть озера Белё и прибрежной степи входит в государственный зап-

поведник Чазы и отдыхать разрешается лишь на отведенной для посетителей части южного берега. И там действительно вся береговая полоса до самого горизонта — сплошной табор из автомашин, разноцветных палаток и гудящего человеческого муравейника. Проникнуть туда легко, надо только заплатить на въезде примерно 150 рублей и отдохнуть сколько душе угодно. Подвозится вода, убирается мусор, можно дровишек для костра приобрести — вот, собственно, и весь ненавязчивый сервис.

Более комфортная и обустроенная часть береговой зоны скрыта в излучине северо-западного сектора малого Белё. Она опушена полоской молодых лиственниц вдоль крутого берега, спасающих от жгучего солнца. Эта часть озера сдана в аренду очевидно небедным предприятиям и частным лицам из Красноярска



и Абакана. Многие поставили на берегу настоящие каменные дворцы, содержат флотилии маломерных судов. Кто поскромнее, ограничились установкой легких домиков или вагончиков. А кое-кто просто огородил место на берегу проволочной оградой и для ночлега приспособил палатку.

Проехать в эту часть озера можно только через шлагбаум на перешейке, выписав специальный пропуск. Зато отдохнуть там гораздо комфортнее. Всегда отыщется свободный кусочек песчаного пляжа, есть деревянные лежаки, вышки для прыжков в воду, за вполне умеренную плату можно покататься на катамаранах, водных лыжах, скутерах. Есть где пообедать, купить продукты. Есть, наконец, ночной жизнь с дискотеками.

На озере Белё лучше всего устроить базовый лагерь и с него совершать небольшие путешествия. Действительно, поселившись в вагончике или в палатке, погревшись на солнышке до полудня, можно отправиться в путь, даже пешком. Например, взобраться на господствующую здесь гору Чалпан, явно меньше километра высотой. Тем не менее, с нее открывается вид на хакасскую степь на десятки километров, а все озеро Белё как на ладони. И рядом, распластав крылья, кружат и пикируют на зазевавшихся сусликов ястребки да соколы-салсаны. Гору любят штурмовать байкеры, экстремалы-мотоциклисты, целыми семьями по склонам взираются на квадроциклах. А кому-то нравится, свесив ноги с обрыва, окидывая даль, покурить кальян.

Если есть колеса, то сам бог велел обехать окрестные озера, но даже просто посетить их, мало будет даже всего отпуска — настолько их много. Самое близкое — озеро Тус, небольшое, неглубокое с очень соленой водой и лечебными грязями, как на Мертвом море. Каждый, кто приезжает, тут же норовит обмазаться жирным и живым донным илом, прогреться до костей и сильного

сердцебиения его энергией, полежать неподвижно на водной глади озера, почти не прилагая усилий, чтобы удержаться на плаву.

Резким контрастом озеру Тус выглядит плещущееся в двух десятках верст пресноводное озеро Иткуль, которое тоже входит в заповедник Чазы, поэтому подъехать на машине близко к берегу не разрешит бдительная стража, но купаться и загорать на чистом белом песочке или мелком галечном пляже не возбраняется. Вода в Иткуле очень чистая, хорошо прогревается, хотя озеро весьма глубокое. А вот порыбачить, половить карасей или окуней знатоки рекомендуют на озере Собачьем. В нем вода как парное молоко, у берега дно песчаное, а дальше вязкий ил и водоросли. Если постоять минутку недалеко от берега, то почувствуете, как ноги начинают щекотать осмелевшие многочисленные рыбешки.

Буквально в десятке километров от Собачьего озера располагается одно из главных местных чудес — так называемый Туймский Провал. Огромная воронка с вертикальными стенами, внизу наполненная черной водой возникла в результате неудачного взрыва местных рудокопов в начале 50-х годов минувшего века. Теперь туда и в образовавшиеся рядом пещеры водят экскурсии, а местные пацаны за стольник готовы показать дорогу к лучшей для обзора провала точки.

Озера Шунет и Черное, река Белый Июс с гористым берегом и гrotами, пещеры, спустившись в которые с проводником, можно испытать довольно острые ощущения... Каждый день сулит новые открытия и впечатления.

Но даже одной недели полудикарского отдыха на хакасских озерах хватает для эмоций и заряда энергии на весь год. **К**

Геннадий МИРОНОВ
Фото автора



ЛЮБОЕ СНАРЯЖЕНИЕ – ОТ ПИКНИКА ДО СПЛАВА И ВОСХОДДЕНИЯ

- ПАКИДЫ
- СПОРТИВНЫЕ МЕБЕЛИ
- НАДУВНЫЕ КРОВАТИ И МАТРАЦЫ
- СКЛАДНАЯ МЕБЕЛЬ
- ЛОДКИ, КАТАМАРАНЫ, БАЙДАРКИ
- ГАЗОВЫЕ ЛАМПЫ И ГОРЕЛКИ
- БИОУАЛЕТЫ
- ИЗОТЕРМИЧЕСКИЕ КОНТЕЙНЕРЫ, АВТОХОЛОДИЛЬНИКИ
- РЮКЗАКИ
- АЛЬПИНИСТСКОЕ СНАРЯЖЕНИЕ
- ОДЕЖДА И ОБУВЬ ДЛЯ АКТИВНОГО ОТДЫХА
- ГОРНЫЕ ЛЫЖИ, СНОУБОРДЫ, КОНЬКИ

пр. Красноярский рабочий, 199
(ост. «Предмостная площадь»)
тел. 36-58-66
www.puteshestwennik.ru



реклама